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CĂTRE ABONAŢII REVISTEI
„LIGA ROMANA“

Comitetul central al Ligei roagă 
pe toţi d-nii abonaţi ai revistei «Liga 
Românii» a trimite rămăşiţele prove
nite din abonamentele d-lorpe trecut• 
Din causa neplăţei la timp a acestor 
rămăşiţe, cari se ridică la mai multe 
mii de lei, se pune în pericol exis
tenţa acestei publicaţiuni, comitetul 
neputînd face faţă cheltuelelor ce se 
cer cu conducerea şi imprimarea re
vistei. Mulţi din cei mai buni Ro
mâni, cu surprindere am văzut, că 
după ce au prim it revista mai mult 
timp refusă plata.

Facem un nou, apel la sentimen
tele lor patriotice să nu păgubească, 
Liga cu cîţi-va lei, cari pentru dînşii 
este puţin , iar pentru Liga foarte 
mult. Vom face ca să se încaseze 
prin poştă abonamentele refusate o- 
dată şi în cas cînd vor refusa şi 
a doua oară vom publica numele 
acestor buni Români cu sumele ce 
ne datoresc. Publicaţiunea numelor 
se va face atît prin Revistă cît şi 
prin ziarele politice.

Comitetul central al 
Ligei Culturale.
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PROGRAMUL ROMÂNILOR
DE

PESTE MUNŢI

«In chestia naţională — pace bună. 
Lucrurile s’au liniştit. De unde acum 
vr’o cinci ani credeam că vom lua 
Ardealul cu asalt, azi abia dacă se 
mai pomeneşte despre existenţa lui 
şi a Românilor dintr’însul. Ce să fie 
oare cauza?»........

Aşa-mi vorbea mai deunăzi un a- 
mic sincer al Românilor de peste 
hotare, un om care n’are obiceiul «a 
se plictisi» de chestia, naţională, ci 
e stăpînit de dorinţa de a contribui 
şi de a aduce jertfe, în măsura pu- ' 
terilor sale, acestei cauze mari.

Are dreptate acest om de bine. In 
chestia naţională nimeni nu se mai 
mişcă.

Dincolo de munţi prăpastia dintre 
Români în loc de a se umple, mereu 
selărgeşte, mereu se adînceşte. Fraţii 
de odinioară se combat de ani de 
zile fără contenire, cu vorbe amare, 
cu recriminări ce nu mai au sfîrşit. 
Unii înfruntă pe a lţii: «De ce n’aţi 
făcut nimic?» «De ce v’aţi pus în 
serviciul cutărui partid din Ţară?» 
«Dar voi de ce serviţi pe celalalt?» 
Şi cearta continuă, aprinsă şi neîm
păcată.
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Acum în urmă, unii dintre ei pre
conizau o politică de apropiere faţă 
de Unguri şi căutau s’o motiveze cu 
felurite argumente scoase din poli
tica exterioară a ţării noastre. Dar, 
precum se vede, ei s’au convins din 
ultimele declaraţii ale ministrului - 
president Szell, că politica lor de a- 
propiere nu se poate face mai întîi 
şi întîi pentru că Ungurii nu vor să 
se apropie, iar celor cu apropierea 
între Români nu le convine a se a- 
propia numai ei şi prea tare.......

Tribuna din Sibii combătea această 
politică a ziarului român dela Arad. 
Ea nu voia să ştie de nici un fel de 
activitate electorală, pînă ce guver
nul maghiar nu va fi revenit asupra 
cunoscutelor sale necazuri prin care 
declarase desfiinţat comitetul şi par
tidul naţional. Această revenire a. 
Ungurilor însă întîrzie mult, mult 
de to t . . . . .  şi Românii stau pe loc.

In numărul său din urmă, ziarul 
naţional dela Sibii pune în fine o 
chestie mare la ordinea zilei. El se 
întreabă, nu cumva"programul dela 
1881 ar trebui modificat în sensul, 
ca Românii să ceară nu autonomia 
numai a Transilvaniei istorice ci con
stituirea tuturor Românilor din Un
garia, Transilvania şi Austria «într'o 
singură naţiune independentă, sub 
sceptrul Austriei, ca parte integri- 
toare a monarhiei, cu un cap naţio
nal ales de către congresul tuturor 
Românilor» etc.

Nu ştim sigur, dacă articolul Tri
bunei care pune această chestie are 
sau nu întreaga aprobare a comi
tetului naţional. In orce cas acest 
articol nu ar ii apărut dacă nu ar 
oglindi mai mult sau mai puţin ve
derile celor ce inspiră acest organ 
autorizat al partidului naţional.

Cel puţin aşa credem noi. Şi ne-ar 
place ca să putem rămînea în această 
credinţă. Pentru multe şi puternice 
motive, asupra cărora vom reveni 
cu altă ocasie.

Deocamdată ţinem numai a sem
nala cetitorilor noştri acest articol, 
reprodus de noi în altă parte a re
vistei, şi a le atrage atenţia asupra 
lui şi mai ales asupra marei impor
tanţe pe ca re . ar putea-o avea o 
schimbare a programului în acest 
sens. Chiar şi numai o, discuţie mai 
amănunţită a acestei eventuale schim- 
bări ar avea cel puţin acel efect, că 
ar dovedi Ungurilor şi cercurilor 
vieneze că Românii nu numai că nu 
se simţesc frînţi, ci cer astăzi toate 
drepturile ce li se cuvin în acea îm- - 
părăţie.

Dacă Croaţii pot cere ca Dalmaţia 
să formeze cu Croaţia şi Slavonia 
o unitate politică-administrativă, de 
ce nu ar putea să formeze şi Ro
mânii pretenţiuni an al o ago ? De ce 
nu le ar formula, mai ales‘dacă vor 
fi avînd hoţărîrea fermă de â-şi lupta*’ 
pentru realizarea acestor revendicări 
pe cît de judiţioase, pe atît de le
gitime ? ^

Delagruia.

CHESTIA POPULAŢIUNEI

Cetim zilnic in ziarele noastre o şu -_ 
medenie de articole despre fel, de fel de 
chestii. Ni se pun în vedere, toate am a-. 
nuntele cele mai ridicole chiar de pyjn 
străinătate, dar nu-mi aduc aminte să 
fiu cetit vr’un articol în chestia descre- 
şterei populaţiunei noastre.

De sigur mulţi cetitori se vor mira 
cînd vor afla că în genere poate să existe
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în tara noastră o asemenea chestie. Există, 
din nenorocire, şi ea constitue una din 
cele mai esenţiale probleme ce se impun 
atenţiunii or cărui Român gînditor.

Statisticele din Moldova ne dovedesc 
regulat o enormă înmulţire a elementului 
jidovesc şi o scădere sistematică a numă
rului Românilor. Văzînd cifrele, rămîni 
uimit şi în fine , trebue să admiţi, că a- 
ceastă continuă descreştere a elementului 
autohton trebue să derive din inegalita
tea luptei pentru trai, inegalitate ce pro
vine din lipsa de scrupul a Evreilor' în 
afaceri şi din rutina lor mai rafinată în 
comerţ.

Mai în fiecare săptămînă se publică 
cîte o seacă dare de seamă prin ziare 
despre naşterile şi decesele în Iaşi. Ur
măriţi aceste cifre şi o s ă . vă convingeţi 
despre adevărul aserţiunilor de mai înainte.

Ce fac oamenii noştri din fruntea afa
cerilor publice în faţa acestei nenorociri 
care ameninţă Moldova în modul cel mai 
serios a se pomeni azi mîne lipsită de po- 
pulaţiune românească ?

Ei fac «politic^» , «se trag reciproc pe 
sfoară» şi habar n’au de aceasta, poate 
cea mâi însemnată chestie, care ar trebui 
să preocupe constant atenţia, gîndirea şi 
forţa de muncă a celor ce au misiunea 
de a se îngriji de soarta ţării.

Ne văităm că Românii de peste munţi 
sunt primejduiţi. Aşa este, şi e de datoria 
noastră a ne interesa de situaţia lor, dar 
aceasta nu va să zică că trebue să per-, 
dem din vedere propria noastră populaţie 
indigenă. . - ,

Dar adevărul e, că cei ce ar putea, şi 
mă gîndesc la amîndouă partidele, nu se 
prea interesează nici de Românii de peste 
hotare, nici do cei ce în ţară surit ame
ninţaţi a fi cutropiţi şi striviţi de masele 
mereu crescînde ale Jidovimei.

Roinanus. .

TR A N SVA A LU L

Departe, «peste nouă mări şi ţări», în 
sudul Africei, un popor mic, dar mare 
totodată,, e obiectul de .admiraţie al în- 
tregei lumi. Atacat de o putere formi
dabilă, ameninţat în propria lui existenţă, 
în pericolul de a-şi perde independenţa,, 
acest popor şi-a ridicat fruntea, şi-a înar
mat braţul şi-a strigat: «mai bine moarte 
decît o viaţă de jug». Aşa că el, piticul, 
opune o rezistenţă desperată marelui colos 
al Occidentului, care în trufia şi egoismul 
său a hotărît subjugarea acestui popor : 
plin de viaţă, de energie şi de putere.

: Nici odată poate un stat,civilizat nu a 
comis o crimă mai mare şi mai consi
derabilă. Nici odată poate dreptatea şi 
dreptul, ginţilor n’au fost într’un mod mai 
făţiş.. şi, m ai insolent călcate în picioare;

. Nici, odată poate un stat mare şi puternic 
n’a abuzat într’un mod mai banditesc de 
puterea şi măreţia sa spre a distruge şi 
coprinde în ghiarele sale un popor, mai 
mic, mai slab şi care se găseşte prin ur- 
măre: în imposibilitatea de ad putea, o- 
pune o. resistenţă serioasă. —■ Şi crima e _ 
cu atît mai revoltătoare, cu cît dînsa e 
comisă de acela dela care nu te-ai fi aştep
tat la asemine lucruri, cu cît autorul ei 
a strigat în totdeauna în contra unor a- 
seminea fapte.

Anglia, care pretutindeni şi în totdeauna 
a strigat contra călcătorilor, de libertăţi, 
ea, care susţinea. că . luptă pentru binele 
popoarelor, că duce pretutindeni civili
zaţia si fericirea noroadelor -  ea calcă 
acum în picioare libertatea unui popor, 
neluînd în seamă propriile sale declara- 
ţiuni, dînd cu piciorul în ceea ce zicea 
dînsa că are mai scump. Interesul şi e- 
goismul său es acum la iveală în toată 
goliciunea şi no spune în mod evident că
îri totdeauna fiul Albioriului nu a lucrat
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decît numai pentru interesul şi binele 
său. Ipocrit ijii egoist cum e dînsul, na
tural, nu şi-ar fi dat pe faţă în ruptul 
capului adevăratele lui planuri, şi necon
tenit urîcioasele lui scopuri le ascundea 
sub o formă plăcută, atrăgătoare ca să 
pară mai puţin demne de nişte popoare 
sălbatice, mai puţin repulzive şi desgus- 
tătoare.

Adăpostit astfel, avînd de partea sa a- 
probarea tuturor, învestit cu ideele no
bile pentru care pretindea că luptă, calea 
sa îi era pretutindeni deschisă şi trecea 
victorios pe dinaintea tuturor.

Şi dacă de astădată nu i a putut merge 
vechiul său joc, dacă lumea a înţeles sco
pul său meschin şi interesat, a fost pen
tru că de data aceasta a lucrat în mod 
prea nedibaci şi pentru că egoismul şi 
interesul era prea bătător la ochi ca să 
nu poată fi văzut de toţi. Astăzi toţi în
ţeleg că dacă Anglia se luptă, nu se luptă 
de dorul libertăţei şi civilizaţiei ci de 
d o ru l...  bogatelor mine de aur din re
publica Transvaal, aur ce i-a fost tot
deauna ţinta şi idealul^său şi pentru al 
cârpi, dorise dă în vînt. Ideile mari şi 
nobile negreşit că şi acum au fost ex
ploatate, au fost speculate, însă din feri 
cire pentru omenire aşa de rău au ştiut 
englezii să le aplice de astădată în cît e 
ceva ridicol a mai vorbi de ele. Şi acum 
cînd au intrat în horă şi vrînd nevrînd 
trebuo să joace, acum afirmă şi ei din 
ce în ce mai stăruitor că: da, de dorul 
supremaţiei,în Africa au întreprins acest 
rasboiu ; toate ziarele lor într’un singur 
glas strigă: «Anglia trebue să domine în. 
Africa».

Iată la ce se reduc în totdeauna pla
nurile lor de cucerire: a afirma cît mai 
mult supremaţia lor, de dorul de a do
mina, de se poate, întreaga lume.

Şi micul stat Transvaal nu se înspăi- 
mîntă de ameninţările duşmanului său pu

ternic, în faţa vijeliei îngrozitoare ce îl 
ameninţă ni.se dă răpus. Burii hotărîţi 
să lupte pînă la unul apărîndu şi cu un 
curaj admirabil scumpa lor patrie, se înar
mează toţi, întreg poporul e în picioare 
decis să lupte şi să moară pe altarul pa
triei lor batjocorite. Un popor mic, o mînă 
de oameni faţă de enormitatea numărului 
poporul englez, are curajul de a se o- 
pune, de a se lua Ia întrecere cu duş
manul înverşunat, mare, aproape invin
cibil.

Erpismul acesta, iubirea aceasta nestră
mutată pentru patrie şi neamul lor îl 
înalţă şi-i face a fi admiraţi şi aprobaţi 
de toţi. — Căci ce poţi alta face decît 
admira pe un asemenea popor care se 
sacrifică pentru pămîntul ce îl ocupă, 
pentru existenţa sa, care preferă mai bine 
o moarte glorioasă pe cîmpul de luptă 
decît o viaţă ruşinoasă şi mizerabilă? Ce 
poţi face altceva decît să trimeţi salută
rile tale cele mai entusiase unui astfel 
de popor care poate fi un model de pa
triotism, de virtute civică şi viaţă inde
pendentă?— Şi iarăşi ce poţi face alta 
decît să desaprobi şi să inferezi cum se 
cuvine pe cel ce vrea să nimicească un 
asemenea brav popor ? Ce poţi face decît 
să strigi în contra unui duşman atît de 
grosolan şi brutal, de barbar şi de în
josit, care vrea să calce în picioare sen
timentele cele mai scumpe şi mai sfinte 
ale unui astfel de .popor demn de a trăi, 
de a se desvolta şi de a lucra pentru 
binele omenirei ?
' E ceva îngrozitor cînd te gîndeşti la 
enorma desproporţionalitate dintre aceşti 
doi beligeranţi. Pe cînd unul e numeros, 
mare, puternic, avînd la îndemînă toate 
descoperirile cele mai recente în arta de 
a ucide oameni, altul e mic, nevoeş, cu 
puţine resurse, cu puţine mijloace de luptă 
la îndemînă. Dar pe cînd cel dintîi e con
dus de nişte sentimente egoiste si inte
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resate, cel de al doilea e cuprins de cel 
mai nemărginit entuziasm şi merge la 
luptă cu fruntea sus şi cu peptul deschis, 
de o mie de ori mai bucuros de a muri 
luptînd' pentru patrie decît să trăească 
şi să se vadă înjugat la carul greu şi în
jositor al robiei. •— Ce deosebire colosală 
între aceşti doi luptători! Or cum i-ai 
privi nu poţi decît să simpatizezi pentru 
Buri şi să-ţi exprimi cel mai profund 
dispreţ faţă de fiul albionului.

Da, nu poţi decît iubi un astfel de po
por mic dar brav, fără pretenţii de cu
ceriri, mulţumit să trăească liniştit în pa
triarhala sa patrie. Nu poţi decît admira 
şi iubi un popor care se exprimă astfel:

«Se poate ca Dumnezeu să fi hotărît 
să ne perdem independenţa, viaţa ca na
ţiune şi ţara noastră. Şi toate acestea nu
mai din cauza lui Chamberlaiu şi a-con
trabandiştilor săi. Dacă aşa ne-a fost scris, 
atunci facă-se voia lui Dumnezeu. Dacă 
va veni asupra noastră toată Anglia cu 
toate coloniile ei, dela care Chamberlain 
cere ajutor, atunci poate vom fi doborîţi.

Nt-am rugat mult lui Dumnezeu şi cu 
toţji am pornit rugăciuni către tronul A- 
tot-Puternic, ca să înlăture acest răsboiu; 
dar Rhodes şi cu paraziţii lui cer sîngele 
nostru.

Am sperat mereu că răsboiul va putea 
fi înlăturat, dar ce putem noi face oare? 
Rugăciunile- şi concesiunele noastre au 
fost zadarnice. Chiar dacă am fi voit să-i 
spălăm lui Chamberlaiu picioarele, tot nu 
mi-ar fi ajutat la nimic. Nu, Liga Arikan- 
derilor a nimicit înrîurirea politică a lui 
Rhodes, şi asta e do ajuns. Transvaalul 
trebue sugrumat şi supus.» (1 ).

Ascultaţi glasul unui popor ameninţat 
în propria sa existenţă şi auziţi ultimele 
accente foste ale unei naţiuni care luptă 
pentru libertatea sa ?

(1) Dintr’o scrisoare a generalisimului bur Jou- 
bort.

605 .

•E resemnat dar mîndru tot odată. în
crezător încetul puternicia Celui de Sus, 
încrezător în propriele sale puteri, burul 
merge hotărît pe cimpul de luptă, decis 
să moară cu arma în mînă şi cu numele 
patriei sale pe buze. - -

Dar nu se poate, nedreptatea e prea 
mare, călcarea acestui drept al ginţilor 
prea dureros şi nedrept. Cu toată dispo
ziţia de puteri, cu toată superioritatea ar
mamentului englez, să sperăm că repu- 
blicele Transvaal şi Orange nu vor cădea, 
că o minune se va întîmpla, ceva nepre
văzut încă, dar ceva care să le vie* în- 
tr’ajutor şi care să le scoată din pericolul' 
în care se găsesc.

** *

Noi Românii, popor mic şi obijduiţ şi 
noi de soartă şi de oameni, trebue să 
simpatizăm şi să iubim din toată inima 
pe acest popor brav care luptă pentru 
naţionalitatea şi independenţa lui. Să ne 
amintim că şi noi suntem înbucăţiţi, că 
şi noi avem fraţi subjugaţi cari suferă cu 
dureid jugul* fobiei şi dări ^dorersc^Rlaptă0 
cu energie pentru libertatea lor. Să ne 
mai amintim cît de cumplit ne doare cînd 
o nouă nedreptate se face fraţilor noştri 
subjugaţi şi să comparăm această durere 
cu aceea a bietului popor Transvaalian 
care are de dus o luptă -mult mai grea, 
dat fiind colosul cu care se luptă, împre
jurările şi condiţiile acestei lupte. Să nu 
ne pară indiferent acest răsboiu din cauză 
că poporul care e ameninţat în indepen
denţa sa e departe, peste mări şi ţări, 
şi că nu poate influenţa întru nimic a- 
supra noastră orcare ar fi resultatul a- 
cestui inegal .şi nedrept răsboiu. 1

In cavalerismul şi demnitatea noastră, 
trebue să fim mai iubitori de oameni, 
cu deosebire, faţă de popoarele mici şi 
obijduite, obijduite şi persecutate ca şi
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noi. Indiferenţi de locul unde se dă lupta 
şi de poporul ^periclitat în existenţa sa, 
o datorie de echitate ni se impune ca 
să iubim, să admirăm şi să simpatizăm . 
cu el. în lupta noastră grea. şi plină de 
restrişte, în marea noastră luptă naţio-' 
nală, să nu uităm pe celelalte state mici 
cari ca şi noi luptă contra, celor ce le 
calcă drepturile lor sfinte, sfinte şi in
destructibile. Să ne gîndim că ele ne sunt 
nişte camarazi de luptă, că răsboiul care 
îl poartă e acelaş în motive cit şi în scop.

Măcar noi, cei cari suferim ca şi dînşii, 
să. Te .trimitem salutările şi îndemnul nos
tru la luptă şi ruga noastră de a izbîndi. 

.Măcar noi, ceştia mici, să admirăm şi să 
ajutăm cu vorba, dacă nu altfel, pe bieţii 
Buri, pe, acest popor mic dat pradă celui 
mai lacom şi mai hămerit călău al ome- 
nirei. Cînd celelalte state cari ar putea 
interveni stau cu botul pe labe.şi aşteaptă 
momentul oportun din care să profite ele, 
spre a-şi face interesele lor la adăpostul 
sugrumărei acestui popor, noi să strigăm 
sus şi tare în contra acestei nedreptăţi, 
noi să urăm isb în d ă^ lo r obijduiţi ca şi 
noi. Să nu fim şi noi egojşţi,,,şă ţţu fim 
şi noi exclusivişti, ci să ne aducem aminte. 
că precum noi avem dreptate în lupta 
ce o întreprindem de atît amar de vreme, 
tot astfel şi Burii au dreptate cînd de 
ani de -zile luptă contra desastroasei su
premaţii engleze.

Şi cred că tu, poporul meu iubit, eşti 
într’un gînd cu mine cînd ‘ strig sus şi 
tare.

— Trăească libertatea poporului Trans-' 
vaalian 1. . .

Gfhcorgliiu. -
; T ; - k- ---  ——. -

CON GREŞUL ORIENTALIŞŢILOR
.Mă gîndesc încă sub impresiunea celor 

petrecute de curînd în congresul Orien- 
taliştilnr din cetatea eternă.

Par’că a fost un vis !. . .
Deprinşi cu lincezeala, în care, din ne

fericire, se sbate chestiunea noastră naţio
nală, sceptici şi amărîţi pînă în adîncul 
inimei noastre de mxdtele ce ne-ău fost 
date să vedem, triumful românismului din 
congresul orientaliştilor ne-a făcut să trăim 
sfinte şi înălţătoare clipe de mîndrie na
ţională.

De mult nu mai trăim asemenea clipe... 
Se părea că în inimele noastre amorţise 
avîntul patriotic, că aspiraţiunile noastre 
rătăciră drumul spre ideal şi că, tot mai 
străini de vlaga adevăraţilor luptători, ne 
împrietenisem sufletele — unii cu slăbiciu
nea, alţii cu desilusia. .
• Crudă si,dureroasă stare de lucruri. Si-ar• f Iu > •
fi dăinuit ea multă vreme poate, dacă bine- 
cuvîntatul congres al orientaliştilor n’ar fi 
intervenit să deschidă o nouă eră în mersul 
activităţii noastre naţionale.

Triumful delegaţiunii române la acest 
congres poate fi considerat ca preludiul 
unei îmbucurătoare stări de lucruri.

Căci ajunşi în vremuri, cînd,- din nefe
ricire, activitatea noastră, paţională se re- 

rducea la- nimic; ajunsesem—cu toţii, fie 
prin slăbiciune, fie prin descurajare, să în
tregim o falangă de luptători tră iţ i , din 
mijlocul cărora nu mai putea sbucni avîn- 
turi nobile şi eroice, îndemnuri frumoase 
ca în alte vremi.

Ceea ce riam găsit, însă, la noi în ţară, 
a vrut bunul Dumnezeu să le găsim aiurea.

Congresul orientaliştilor a fost un ade
vărat stimulent pentru noi. Acolo unde se

• adunară representanţii atîtor naţiuni, s’au 
dus şi representanţii naţiunii româneşti.
• Triumful repurtat de ei e recunoscut, 
de sigur, de toată lumea.

Pentru noi Românii, însă e un strălucit 
triumf, dar .în acelaşi timp şi-o strălucită 
lecţie.

In adevăr, nu cred să fi fost român 
conştient, care la cetirea succeselor repur-
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tate de Români în congresul dela Roma, 
sâ nu fi simţit odată c’o legitimă mîndrie 
şi-o dureroasă mustrare............

Căci a-ţi vedea causa îmbrăţişată cu 
căldură de către străini, a-ţi vedea neamul 
slăvit şi ridicat într’un congres de seama 
celui dela Roma şi în acelaş timp a te 
simţi pe d-ta aşa de mic prin propria-ţi 
activitate desfăşurată, pe tărîmul naţional, 
înseamnă să-ţi treci conştiinţa şi sufletul 
prin dureroase încercări, prin clipe de 
groasnică mustrare, cari te ucid ca om şi 
te umileşte ca luptător.' '

Cei ce simt, deci, să simtă. . . A sosit 
momentul ca forţele să se unească, ca sim
ţirile să se ascută din nou ca şi visul urît 
ce ne munceşte să dispară. Congresul o- 
rientaliştilor, în care s’au făcut neuitate 
şi măreţe manifestaţiuni de simpatie nea
mului românesc, să fie pentru cei slabi şi 
blezaţi din regatul nostru, ultima lecţie ce 
li se dă de către o bătrînă mamă: de către 
cetatea eternă!

E dojană părintească şi trebue să meargă 
la -inimă. . . . .  ;

înainte de a sfirşi aceste cîte-va rînduri 
simt de Î 1 mea sfintă datorie să aduc cele 

d'mâi sincère omagii de admiraţiune tuturor" 
bunilor Rumâni, cari au făcut parte din 
delegaţiunea dela congres.

Vie şi neclintită să rămînă strălucita 
pildă de patriotism ce dînşii au dat cu a- 
ceastă ocasiune.
’ în special ilustrului luptător, V. A. U- 
rechiă, ce, pururi cu inima tînără, a ştiut 
să se afirme şi de astădată ca fruntaş între 
fruntaşi, îmi permit a-i aduce închinările 
unui student tînăr, care admiră în el po
doaba luptătorilor naţionalişti şi pe neîn
trecutul apostol al unei cause sfinte.

Const. C. Brăescu,

D’ALE STUDENŢILOR
( Ur ma r e )

II '

Am arătat, în numărul trecut al «Ligii», 
că ideia de 'a  se desfiinţa toate comite
tele studenţeşti, e cît se poate de gre
şită şi ar fi funestă pentru activitatea 
corpului studenţesc. îndreptări, însă, am 
zis că se impune cu necesitate In ce-ar 
constă aceste îndreptări ? -

în primul loc toate îngrijirile şi toată 
atenţiunea noastră trebue să se îndrepte 
asupra modului cum se aleg astăzi co
mitetele studenţeşti. A asigura o alegere 
cinstită şi conştiincioasă a comitetelor, 
iată primul şi cel mai greu pas de făcut 
iată preludiul unei activităţi frumoase şi 
rodnice în viitor.

Lucrul, însă, ie cam anevoios. In a- 
devăr, dacă încercăm puţin a împrospăta 
în minţele noastre scenele petrecute cu 
ocasiunea unei alegeri de pomitet, cu 

, strîngere de inimă trebue să mărturisim 
că grea şi temerară încercare e aceea 

Jde card'î"vorbim. lî? *“*' 450 11
Uşor lucru ar fi ca, cunoscînd leacul, 

să tămădueşti un bolnav oarecare. Dar 
în caşul nostru lucrurile se complică: nu 
cunoaştem nici leacul şi avem a face şi 
c’un bolnav periculos. Sunt copii, cari 
odată bolnavi, refusă cu încăpăţînare lua
rea medicamentelor; cam acesta e şi caşul 
n o stru ...

Un «consult medical» ie, deci, de nea
părata trebuinţă. Leacul acestei crude 
boale, trebueşte găsit şi orcît de răsgîiat 
o fi copilul bolnav, să-i deschidem la nevoe 
gura cu sila şi să-l facem să înghită bine
făcătorul m edicam ent.....

înainte, însă, de a arăta cam cine ar 
putea lua iniţiativa şi primele măsuri în 
această privinţă, să lămurim un lucru.
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Se găsesc printre studenţii noştri un 
număr destul de respectabil de elemente, 
cari dau o accepţiune cit se poate de 
greşită- cuvîntului: student. Pentru aceşti 
oameni a fi student înseamnă a fi un fel 
de suveran inviolabil, pe care nimic nu 
l’ar putea atinge, deşi multe-şi permite 
să facă. «Aşa vreau, aşa fac», iată cam 
care este devisa lor. O astfel do suve
ranitate e primejdioasă.

înţeleg ca d~ta student, care or şi cit 
însemni ceva, odată ajuns pe băncile uni- . 
versităţei, să te bucuri de oarecare greu
tate şi, prin munca d-tale de oarecari pri
vilegii, cari să-ţi dea dreptul să te mîn- 
dreşti întru cîtva ; dar pentru simplul 
motiv că eşti student să te crezi pus la 
adăpostul orcărei răspunderi şi să ei în 
gît o mîndrie, care nu te prinde mai ales 
atunci cînd nu faci nimic şi nu-ţi treci 
barem examenele, înseamnă să fii sau prea 
naiv, sau prea îndrăzneţ.

Ceea ce e mai surios, însă, e că aceste 
elemente, graţie acestei suveranităţi lipsite 
de control, îşi închipue că orce inter-, 
venţie streină de o. iniţiativă studenţească, 
ar constitui o ruşine pentru ei şi un atac 
la libertăţile corpului studenţesc. Iată încă' 
o naivitate de prost gust.

Nu, domnilor, ruşinea nu v’ar aduce-o 
acei ce-ar interveni spre binele d-voastră, 
ci d-voastră singuri v’o aduceţi prin in
diferenţa cu care vă bravaţi interesele, 
prin mîndria proastă şi neproductivă cu 
care vă împăunaţi spiritele’ Cît despre 
atacul la libertăţile corpului studenţesc 
ce aţi vedea într’o asemenea intervenţie, 
n’aveţi dreptul să vă plîngeţi de fel, pe 
cîtă vreme ea n’ar constitui un atac la 
acele libertăţi frumoase, pe cari le plîn- 
geţi cu atîta duioşie şi de cari singuri 
v’aţi bătut joc prin faptul că nu le-aţi 
apreciat rostul în viaţa şi existenţa inte
reselor d-voastră.

Libertatea e ceva frumos şi sfînt, dar

numai pentru acei cari ştiu s’o preţuiască; 
dată pe mîini nepricepute, ea constitue 
un adevărat pericol.

Libertatea dată unor asemenea studenţi, 
s’ar putea asemăna c’o piatră preţioasă 
dată în mîinile unui copil, care, neştiind 
ce să facă cu dînsa, o învîrte, o suceşte, 
şi la urma urmei o duce la gură s’o în- 
ghiţâ!. . . .

Eu unul mă declar părtaş convins şi 
nestrămutat al ideiei că’n activitatea cor
pului studenţesc şi în special în regula- 
mentarea alegerei comitetelor trebueşte 
să intervină o putere străină de iniţiativă 
studenţească, dar care prin menirea şi 
rostul ei să fie în intimă legătură cu cor
pul studenţesc şi interesele lui.

Am ferma convingere că din iniţiativa 
studenţească nu poate răsări încă o în
frăţire inteligentă, că din mijlocul resen
timentelor şi-a patimelor ce ne sfîşie nu 
se poate închega încă o activitate ideală, 
activitate în lipsa căreia se tocesc min
ţile şi se pervertesc sufletele atîtor colegi...

Suntem o familie lipsită de conducători 
— fie că aceşti conducători nu se pot 
găsi printre noi, fie că halul in care se 
găseşte activitatea noastră, nu-i lasă a se 
manifesta ca atare.

In orce cas, un lucru e cert: avem 
nevoie de conducători cu autoritate, de 
oblăduitori cu părintească dragoste, cari 
să adune florile din grădina noastră în- 
tr’un singur mănunchiu şi s’arunce de 
o parte spinii, care n’au putut ajunge 
ceva mai bun. . . . .

Grea, dar frumoasă sarcină. Cine şi-o 
poate lua, vom vedea-o în numărul viitor.

: Const. C. Brăescu
student.
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Din presa De peste munţi
Utopii maghiare sub firmît străină.

Cetim în Tribuna Poporului:

Zilele trecute era mare discuţie în secţia 
financiară a camerei ungureşti asupra 
misteriosului «fond de disposiţii» al mi
nisterului internelor. Nescari oposiţionişti 
curioşi a r fi dorit să ştie şi ei (vorba lui 
Caragiale: «dacă e secret, să ştim şi noi!») 
ce se face cu acel fond ispititor al tuturor 
budgetivorilor şi candidaţilor la mulsub 
budgetului. Dar noul fetiş liberal al Ma
ghiarilor, primul ministru Szell, a tăiat 
scurt curiositatea acestor oposiţionişti, a- 
runcîndu-le vorba că — prea vreau să 
ştie multe. A procedat ministrul ca orce 
părinte faţă cu copii neastîmpăraţi de cu
rioşi şi — copii au tăcut mulcom, cedînd 
cuvîntul ziarelor, cari şi ele vorbesc cam 
pe înfundate, de teamă să nu le sboare 
cumva musca pe nas.

Cu acestea, vecinica teamă a «fondului 
de disposiţii» s’a lămurit cît se poate de 
insuficient.

Dar se întîmplâ în acelaş timp un in
cident fatal, care pentru cei ce au ochi 
varsă lumină destul de limbede asupra 
administrărei acelui suspect fond.

Nou-născutul organ guvernamental «B u - 
dapesti Hirlap», care însuşi se face a com
bate abusurile din trecut (pe cele din pre- 
sent le retace din prudenţă!) al adminis
tratorilor «fondului de disposiţii»; — a 
publicat zilele acestea un articol pretins 
englezesc, în care se aduc laudele cele 
mai năbădăioase Maghiarilor şi se fac 
profeţiile cele mai utopice despre viito
rul lor.

Articolul este tipărit în revista engleză 
«Spectatori>, dar se vede cît de colo că 
l’a scris s’au cel puţin l’a dictat un Un
gur şovinist. Englezii sunt prea flegmatici
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şi prea cuminţi, decît să profeseze utopii 
atît de evidente, ca şi acelea de cari 
bîjbîe pomenitul articol.

Titlul articolului e « Ungurii şi criza au
striacă», iar «Budapesti Ilirlap» îl repro
duce sub marca sensaţională de « Viitorul 
Ungariei*, spunînd că l’ar fi scris (Ungur, 
cine crede!) un bărbat politic englez.

Pentru ilustrarea incurabilei grando
manii ungureşti şi a peşicherlîcului perfid 
pe care îl fac Ungurii în presa străină, 
vom spicui şi noi unele din utopiile co
losale debitate cu duiumul în acel articol.

Tenorul pldtitelor fantasmagorii despre 
viitorul strălucit al Maghiarilor este, că 
«resolvireacriseiaustriacear fi deja trans
misă azi de fapt în mînile Maghiarilor»... 
Absurda aserţiune basează pe o sumă de 
false premise elogioase la adresa «na- 
ţiunei maghiare», despre care englezul 
Ungur spune, că ar oferi pe terenul de 
luptă «bărbaţi atît de puternici, asemenea 

'• căror puţine state ale lumei civilizate sunt 
capabile a produce». Tisza, Bânffy, We- 
lcerle şi ceialalţi, nu cred că s’ar recu
noaşte în aceste graţioase laude plătite!

Se mai povesteşte că «Maghiarii se în
mulţesc cu o celeritate ameţitoare» (va fi 
mai mult amăgitoare, fiindcă e falsă!) şi 
că pretinsa lor putere ar reşede în «o- 
mogenitatea popoarelor ungare» (???) şi 
în «bogăţia ei economică« (???)

Dar cel mai clasic şi în acelaş timp 
cel mai caraghios neadevăr debitat de 
Englezul-Ungur este următorul (textual):

«.In Ungaria e posibilă (dar nu există!) 
o guvernare constituţională, pentru cd ţara 
■aceasta e moraliceşte unitară (? ?) şi nu se 
găseşte în ea acea serioasă dificultate, ca 
Domnitorul să aibă de lucru cu o duzină 
de popoare diferite, cari fiecare în special 
se deosebeşte atît cu privire la rasă şi limbă, 
cît şi cu privire la interesele sale»!

Cine va ceti aceste îndrăzneţe falsifi->
cări, cari pălmuesc în faţă adevărul poli-
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gloţiei Ungariei, acela e ispitit să creadă, 
că autorul articolului maghiar sub firmă 
engleză,, e un nebun de legat.

Intr’adevăr, acea Ungarie despre care 
înşişi Maghiarii, în momente lucide, re
cunosc că este subminată de înăbuşită, dar 
cu atît mai acuta chestie a naţiortălităţilor, 
chiar acea Ungarie să fie atîtde omogenă şi 
atît de unitară?! Dar atunci, cum de există 
o lege specială a naţionalităţilor, cum do 
nu se execută acea lege, cum de orce 
lege nouă se face din consideraţii speciale 
faţă cu «ideia de stat maghiar» şi cu as 
cuţiş în contra naţionalităţilor şi cum de 
pretinsul stat unitar maghiar este după 
propria mărturisire a Maghiarilor numai 
o «ideie» care este «clădită»?

Ce ar răspunde acestor chestiuni clă
titul Englez-Ungur ?. . .

Dar să nu aşteptăm un răspuns de a* 
colo, de unde nu va veni nici odată. Ci 
să mai .spicuim din^articoli nescari utopii 
ungureşti sub firmă străină.

Măiestrul povestitor ne mai spune, că 
va veni vremea în care... «Salonichi va de
veni un mare port maghiar, ba chiar şi 

jfVsia-nypă ^va  ̂ dey^ni piaţa^ comerciului 
unguresc». ... Iar atunci,— profeţeşte ace
laşi năbădăios, ;—‘ «Ungaria, va veni în 
concurenţă acută cu Germania, în regiuni 
pe cari împăratul german, în propria sa 
fantasie şi le-a desemnat sieşi». .

Aţi mai auzit asemenea mirozonii? Dar 
nici în minunile lui «Ali-Baba“ nu se 
pomenesc de acestea. Ptiu, că fără de ru
şine mai e.şi acel Englez-Ungur!

Dar ce să-i faci ? Ungurii se bucură 
lucru mare de aceste profeţiri şi presa 
lor le reproduce cu alaiu, în scopul a- 
celei imorale amăgiri a publicului şovinist, 
care nu va trece mult şi va deveni fa
tală pentru însăşi egemonia ungurească!

Pentru că adevărul faptic şi logica si
tuaţiei din Austria preşentă lucrurile cu 
totul invers: Nu Maghiarii vor resolvi

crisa austriacă, ci tocmai aceasta va spul
bera şi pe Maghiari, cu toată hegemo
nia lor!

Pot să se tot bucure şi să se tot în-‘• i'
gîmfeze- Maghiarii în contemplarea unor 
utopii pe vecie imposibile şi pot să tot 
cheltuiască la «fonduri de disposiţii» pen
tru acreditarea lor.

Adevărul e cum este, şi cu dînsul sun
tem noi! - - -

DIN BUCOVINA
_______  )

Manifestaţi mica prcoţimei române.

Fraţii noştri din Bucovina de luni de 
zile deja trec prin grele încercări. Prin ţi
nuta nechibzuită şi prin politica nefastă a 
actualului guvernor Boîirguignon şi a rău
tăcioşilor lui sfetnici, raporturile între gu
vernul ţării şi între Romşpii bucovineni 
au devenit atît de încordate, în cît nu se 
mai vede alt chip de aplanare, decît sin
gură numai rechemarea ^guvernorului dela 
postul, înalt ce-1 , ocupă.

Prin goana sistematică şi turbată, ce se 
pornise contra presei române, spiritele între 
Români erau deja la culme iritate. Vîrf 
însă la toate s’a pus mai ales — cum. se 
ştie — prin vorbirea guvernorului Bour- 
guignon în ziua de 6 / 1 8  August, ziua ani- 
versală a Majestăţii Sale, cînd adică fără 
motive şi în chip brusc a atacat preoţimea 
română în s< ntimentele ei patriotice şi de 
loialitate. .

In contra invectivelor guvernorului preo
ţimea a şi început numai decît să protes
teze în toate părţile ţărişoarei! Iar acum 
Luea trecuta, în 1,8 / 3 0  Octomvre, întreg 
clerul român, ca un singur om, şi din 
toate unghiurile ţării, s’a întrunit la Cer
năuţi într’o imposantâ adunare de protes- 

! tare comună, care a pus în uimire pe toţi
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adversarii şi - asupritorii poporului român | 
din ţară.

Despre această adunare a clerului iată 
ce zice ziarul «.Patria-» din Cernăuţi, în 
numărul său de Miercuri:

Ziua de eri Luni va rămînea purerea 
gravată cu litere de aur în analele istoriei 
noastre.

«Pătrunşi de un entusiasm sfînt, înăl
ţaţi în cugete şi gîndiri s’au adunat eri 
preoţii noştri din toate colţurile ţării, ur- 
mînd glasului conducătorilor lor, cari i*au 
chemat, să-şi rostească cuvîntul lor bărbă
tesc în faţa atacurilor nemaipomenite, la 
cari au fost expuşi în ultimele luni. < 

«Buciumul deşteptător a răsunat şi va- 
luri-valuri s’au pornit din văi şi din cîmpii, 
dela Nistru pînă în Carpaţi cetele pio- 
nirilOr naţionali, ca să-şi împlinească, cea 
mai sfîntă datorie a lor' dictată de tim
purile grele, prin care trece astăzi poporul 
nostru!

«Din trenurile de Duminecă şi Luni 
descălicau necontenit zeci de preoţi şi ca
pitala Bucovinei, de altădată atît de lini
ştită, gemea în zilele aceste de numărul 
imposant al preoţimei noastre. ' ’ j

«Nedumeririle, causate pirin fel şi fel de 
faime tendenţioase resfirate de antagoniştii 
noştri, au dispărut deodată, duşmanii au 
încremenit, iar figurile triste ale efialţilor 
noştri, cari pe ascuns au căutat să zădăr
nicească întrunirea, au trebuit să se refu
gieze în cele mai ascunse locaşuri, ca să 
nu-şi primească pedeapsa binemeritată.

«Pe cît de mare era consternarea şi 
desperarea în tabăra antagoniştilor, atît de 
mare cel puţin era bucuria şi mulţumirea 
în mijlocul Românilor, cari în fiecare preot' 
nou sosit priveau un nou apostol al de-. 
şteptărei naţionale.

«Ne lipsesc cuvinte, ca să descriem 
entusiasmul acestor două zile epocale, căci 
prea impunătoare, prea covîrşitoare au fost 
momentele acestea înălţătoare.

«Culmea manifestaţiunilor a format-o 
însă fără îndoială adunarea de eri (Luni) 
seara, ale cărei resoluţiuni unanime vor 
forma pentru toate timpurile o pagină i- 
lustră în manifestaţiunile poporului român 
din Bucovina. • ..

«Fericé de neamul acela, care are ástfel 
de fii! !

«Onoare fiilor, cari şi-au împlinit în - 
timpuri grele cu scumpătate datoria lor ca 
Români şi patrioţi». -

Din raportul ce-1 publică «Patria» des
pre decursul adunării, extragem urmă-. 
toarele:

De president al adunării cu unanimitate 
de voturi a fost ales d-nul prof. Eusebiu 
Popovici, profesor universitar; de vicepre
şedinţi Atanasie Procopovici şi Artemie 
Berariii, iar de secretari d-nii Gavriil Te
leaga şi Dim. capf de Zopa.

Declarîndu-se adunarea deschisă, presi- 
dentul amintind cu veneraţiune de neclin
tita iubire a clerului ortodox-român din 
Bucovina faţă de aúgustul Cap încoronat 
şi casa domnitoare, a cetit textul unei te
legrame menite spre a fi trimisă imediat 

' direct la(; adresa1 Máj; Sale. jT-extul .'acestei 
' telegrame. s’a votat cu nespusă însufleţire 

de către toţi preoţii adunaţi şi s’a expediat 
imediat :

« Către Majéstatea'Sa c. r. apostolică
în Viena.

«Preoţimea ar. orient, română din Bu
covina, adunată aztăzi în jo  Oct. în Cer
năuţi , cu scopul de a transmite petiţiuni 
în afaceri vitale comune la adresa d-lui 
Archiepiscop şi către înaltul ministeriu, 
subş terne cu toată rever inia Maiestăţii 
Voastre c. r. apostolice asigurarea oma
gială a fidelităţii profunde ş i  nestrămutat 
înrădăcinate în inimele preoţimei ort.-or. 
romane din ţara aceasta ş i în inimile pre
cum a fiilor lor trupeşti, aşa şi sufleteşti
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a supunerii şi iubirei către Ma/estaiea 
Voastră, către înalta casă împărătească 
şi către augusta monarchie austro-ungară.

« Preasupusul president al adunării Eu- 
sevîu Popovici, archipresviter ş i profesor 
universitar».

S’au cetit apoi adresele către miniştri 
şi metropolit.

Iată pe scurt conţinutul acestor adrese:

Adunarea din 3 0  Oct. a. c. a preoţilor 
români or. ort. ai Bucovinei a votat şi 
subscris două adrese, menite ambele a fi 
presentate atît metropolitului, cit şi mi- 
nisteriului, una drept justificare contra in- 
culpărei de iubire neadevărată faţă de 
împărat ş i  împărăţie, inculparea aceasta, 
ridicată de presidentul ţârii cu ocasiunea 
recepţiunei de gratulare din 1 8  August în 
contra acelei părţi a preoţilor români or. 
ort. ai Bucovinei, cari nu resping dela sine 
sau dela familiile lor purtarea colorilor na
ţionale romaneşti; a doua spre resfrînge- 
rea adresei de încredere, presentate nu 
de mult de către preoţii ruteni metropo- 
liţului şl presidentului ţării şi prin care se. 
încriminează din nou o parte a preoţimei 
române. r ' ; ’' r' '  1 ’ ’

Ambele adrese ale preoţilor români au 
fost ţinute în ton respectos, atît în tota
litatea lor, cît în special şi faţă de metro
polit şi presidentul ţării.

Adresa relativă la 1 8  August s’a trans
mis în 4  expediţiuni: metropolitului, prim- 
ministrului, ministrului de „interne şi celui 
de culte. Ea consună, afară de. sfirşit, în 
toate cele 4  expediţiuni, şi accentuează că 
incriminatele colori naţionale româneşti nu 
sunt colorile statului român, ci colorile de 
la 1 8 4 8 — 1 8 4 9  ale fidelilor Români tran
silvăneni devotaţi împăratului, colori purtate 
public şi din capul locului de către-socie
tatea academică »Junimea», şi că ele nici 
cînd — fie chiar numai clerului — n’au 
fost interzise, din. care causă familiile preo

ţeşti române cred a putea purta fără grije 
aceste colori.

După subsemnarea acestor adrese de 
către 2 2 2  de preoţi s’a constituit un cor 
imposant din aproape toţi preoţii presenţi, 
cari au intonat cu o rară solemnitate imnul 
poporal şi psalmul de mulţumită către a- 
totputernicul Creator «Ţie se cuvine cîn-; 
tare».

S’a ales apoi o deputaţiune de 1 0  preoţi, 
cari să predee cele două adrese metropo
litului şi în fine s’a votat mulţumită ge
nerală şi recunoştinţă neclintită ilustrului 
profesor de teologie Eus. Popovici pentru 
înţeleaptă conducere şi marea osteneală 
ce a avut-o.

Cu aceasta s’a terminat imposanta adu
nare a preoţimei, pe la orele 9  şi jumă
tate seara.

«Presidentul ţării — continuă «Patria» 
— simţindu-se între ciocan şi nicovală în 
faţa acestei adunări neevitabile, despre a 
cărei splendid resultat a fost asigurat încă 
înainte de orele şease, şi-a trimis pe oa
menii săi la adunare, pe care i-a împu
ternicit să declare în public, că rctl'ilgO 
ilCUSil Să. ridicată în 18 August contra 
preoţimei române. Aceasta îi părea lui 
Bourguignon ultima cale de scăpare din 
încurcătura grozavă în care a ajuns, însă 
s’a înşelat. Cei doi preoţi, pe care i-a tri
mis să retragă grava sa acusă, n’au mai 
avut curâgiul să-şi deschidă gura în favorul 
d-lui Bourguignon, din contră s’au simţit 
îndemnaţi să accepte resoluţiile votate şi
să le subsemne si ei».>

FEDERALIZAREA NAŢIONALA

Sub titlul '«-Declaraţiile lui Ssdl», Tri
buna din Sibii face următoarele reflecţii 
cari se termină într’o conclusie foarte im
portantă, pe care o discutăm în primul 
nostru articol de astăzi:
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Partidul kossuthist maghiar a luat în 
programul său politic votul universal la a- 
legerile dietale, votarea secretă, iar în timpul 
din urmă şi votarea acasă, la comună.

In programul nostru naţional încă e 
trecut votul universal', iar votarea secretă 
o ţinem şi noi de bună şi de necesară pentru 
curăţenia alegerilor, şi tot aşa amici sun
tem şi votârei pe comune, pentru că prin 
aceasta alegătorii ar fi scutiţi de drumu
rile lungi şi de perderea de timp ce o au 
acum, cînd trebue să meargă la un anu
mit loc central ca să-şi dee votul.

Dacă programul nostru naţional n’ar fi 
compus decît numai din acest singur punct, 
şi tot aşa şi programul kossuthiştilor: a- 
propierea între noi şi ei ar fi uşor posi
bilă. Şi totuşi e imposibilă. Pentru că kos- 
suthiştii cer votul universal în mod con
diţionat, şi exclusiv numai pentru Maghiari, 
fâcîndu-1 pendent de cunoaşterea limbei un
gureşti, pe cînd noi îl cerem pentru toate 
popoarele 'din ţară, pentru toţi cetăţenii 
patriei comune, necondiţionat şi în mod 
egal, —- cu aceeaşi inimă curată şi deschisă, 
care ne-a caracterisat şi ne-a format de
corul în totdeauna.

Cu toate acestea stăm mai aproape de 
kossuthişti, — în punctul votului universal
— decît de partidul dela putere şi decît 
de guvern. Pentru că guvernul a declarat, 
prin rostul prim-ministrului Szell, că nu 
e amic al votului universal şi nu-1 vrea de 
loc; din contră, îl ţine de păgubitor inte
reselor ţărei,^şi „cel ce îl cere, comite pă
cat în contra statului maghiar». Va să zică, 
partidul kossuthist are un păcat «patrio
tic“ la răvaş; şi păcatul ne apasă şi pe 
noi.

Prim-ministrul Szell o spune deci clar,
— spre supărarea celor ce aşteptau la o 
lege electorală „europenească“, — că nu se 
ocupă cu ideia modificărei legei electorale, 
şi nici cu ideia unei noue arondări a cer
curilor electorale, fiind că pentru împăr

ţirea cercurilor «există şi astăzi aceleaşi mo
tive cari existau la 1848», — iar legea e- 
lectorală nu poate fi schimbată în mod ra
dical, din motive grave, „patriotice naţio
nale“, ci poate fi cel mult — corectată.

Adică o mică corectură în legea electo
rală, atîta e tot ce ne pune în vedere gu
vernul lui Szell. Dumnezeule Sfinte! Dar 
ce corectură vrea omul să mai facă în le
gea electorală, cînd întreaga lege nu e 
compusă decît numai din corecturi? Petec 
peste petec se află depus în această lege, 
şi guvernul lui Szell vrea să mai facă co- * 

• recturi şi în aceste petece ?
Să luăm numai legea fundamentală, le - . 

gea dela 1874, art. XXXIII. însăşi legea 
aceasta nu e decît o cîrpitură a legei e- 
lectorale din 1848, şi aşa i s’a dat şi nu
mele din botez, întitulată fiind ea: „Lege 
despre modificarea şi amplificarea legei din 
1848, art. V. etc.a Va să zică, legea fun
damentală electorală e şi astăzi cea din 
1848. Dar abia s’a votat legea electorală 
din 1874, şi au urmat.lanţ legile de co
rectură. I s’a tăcut corectură prin articolul 
de lege VI, din 1875 ; prin articolul de 
lege XVIII, din 1^76; prin art. XXIX, din 
1878 şi în fine prin articolul de lege XV, 
din 1899.

Şi o lege, care a trecut prin atîtea co
recturi, tot mai are trebuinţă de corecturi? 

.Şi prim-ministrul Szell ne pune chiar în 
vedere o nouă corectură a corecturilor fă
cute ? Semnul cît de bună e legea, şi cît 

, de hune sunt corecturile făcute !
Dar în cele din urmă guvernul maghiar 

clrpească-şi legile cum ştie şi-cum vrea; 
treaba lui, şi pe noi nu ne priveşte. Ne 
priveşte însă cealaltă declaraţie a mjnis- 
trului-president Szell, anume că : emotivele 
din 1848 există şi astăzi». Ii mulţumim 
că ne-a pus în condeiu tema aceasta. In- 
tr’adevăr motivele din 1848 există şi astăzi'; 
însă nu pentru Maghiari ci pentru noi. Noi 
suntem, în raporturile cu Maghiarii, acolo
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unde eram la 1848. Poate şi mai rău. Pen
tru că pe cînd noi am făcut un mare pas 
înainte, spre a ne apropia de Maghiari, 
iar în scopul acesta am redus la minim pro
gramul nostru politic dela 1848, — Ma
ghiarii au făcut energice păsuri îndărăt, 
prin întunerecul vremilor de înainte de 
1848. Şi astfel, în loc ca apropierea să 
se înlesnească şi din partea lor, ei au cău
tat să facă între noi abisul si mai mare,> .

.astfel, ca să nu ne mai putem întîlni. 
Stăm dară tot aeolo unde am stat la 1848! 
Aşa zice prim-ministrul Szell, şi aşa zicem 
şi noi, confirmînd spusele sale. Şi fiindcă . 
acolo stăm, trebue să ne gîndim, n’ar fi 

* oare bine şi necesar, ca să revenim de note 
asupra întregului npstru program dela 1848 ? 
N’ar fi oare bine, ca în locul modestului 
nostru program politic de astăzi, să accep
tăm de program pentru lupta politică, un 
singur punct din programul nostru de la 
1848, care sună astfel: «Unirea tuturor 
llomânilor din imperiul austriac într’o sin
gură naţiune independentă, sub sceptrul Au
striei, ca parte întegritoare a monarchiei, cu

r'i i

un cap naţional, ales de căţrp congresul va- 
ţionqlyalj^ţ^qr^onj^plţgr şi întdrjfafe cătrgv 
M. Sa Monarchui11. .

Un astfel de program de federalisare na
ţională ar face apoi superfluă reclamarea 
votului universal, pentru că congresul na
ţional al tuturor Românilor din Austro-Un' 
geria îl va vota cu siguranţă, în prima sa 
şedinţă, considerîndu-1 de obiect de cea mai 
mare urgenţă.

Dacă prim-ministrul ţârei, d-1 Coloman 
Szell, ne trimite îndărăt la 1848^ — să 
mergem. N’avem să perdem nimica.

împăratul Austriei în chestia limbelor
Pin Budapesta i se raportează ziarului 

«Neue Freie Presse» cu . data de 4  Nov. 
următoarele: *

«La prînzul curţii de astăzi au fost in
vitaţi mai mulţi membri ai camerei depu
taţilor, cu cari monarchui a dus o con
versaţie animată Intre deputaţi se afla 
contele Iuliu Andrassy, Bekszics, Hodossy, 
Horanszky, Gajary, G. Ugron etc. La 
dreapta şi la stînga monarchului şedeau 
cardinalul Schlauch şi episcopul Csaczka. 
Cu cei mai mulţi dintre deputaţi Majes- 
tatea Sa a vorbit asupra viitoarelor des- 
bateri în sînul deputaţiunei cvotei şi a de- 
legaţiunilor; mai ales a vorbit asupra a- 
cestei teme cu deputatul Horanszky, expri- 
mînd între altele speranţa, că acele des- 
bateri vor decurge grabnic şi neted.

Cu deputatul Gajary monarchui a vor
bit asupra celor petrecute în Ungaria la 
adunările de controlă ale reserviştilor, fâ- 
cînd alusiuni la amestecul d§( limbi, ce s’a 
ivit în acele adunări. Pe cînd mulţi reser. 
vişti dela armata honvezilor, a cărei limbă 
e. cea maghiară, s’au anunţat, zice mo- 
narchul, cu germanul «hier», deşi era în
dreptăţiţi a se anunţa în limba lor maternă 
maghiară, în adunările de controlă ale ar
matei comune, a cărei limbă,.p, cea ger- 
mană,, ş’a întîmplat contrarul. r

Deputatul Gajary, către care s’a adresat 
monarchui răspunse, că anunţarea ger
mană a honvezilor s’a făcut numai din învă. 
tîmplare sau din eroare, In decursul con
versaţiei monarchui a mai observat, că 
acum si naţionalităţile din^fJngaria să fo 
losesc de această chestiune şi că Românii, în- 

. ţînd din exemplul dat, s’au anunţat ş i ei în 
adunările de controlă în limba lor maternă. 
Suntem deci pe calea cea mai bună de a 
cultiva o afacere a raţionalităţilor, ameuin- 
ţînd prin aceasta unitatea armatei. -—De- 

’ putatul Gajary răspunse, că într’un ase- 
• menea cas limba germană a armatei ' de

vine chiar . o afacere, ungară.
Mai departe ş’a vorbit, că, precum 

s’a întîmplat deja în dieta ungară, această 
| afacere va fi discutată şi în delegaţiuni.
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Impresiunea, ce a făcut’o vorbele mo- 
narchului,' a fost că la locul competen- 
voesc să se păstreze între toate împrejură
rile dreptul limbei germane. In cercurile 
parlamentare se crede, ca sigur, că mi
nistrul preşedinte Szell va răspunde la în
trebarea deputatului Barabas relativ la a- 
ceastă temă, şi încă în zilele procsime 
probabil după încheiarea debeterei asu
pra provisoriului budgetär.

" 1 . ■ ■   _ v"

Magyarische Aiimassung

Wien, 4. November.

Man lässt in Transleithanien keine Ge
legenheit unberiützt vorübergehen, die 
sich dazu verwerten lässt, den Öster
reichern die Präponderanz des Judäo- 
magyarenthums fühlen zu lassen. Und 
hierzulande hat man noch immer nicht 
die richtige Manier gelernt, wie man auf 
derartige Impertinenzen zu antworten hat. 
Ein Beweis dätür, dass man sich ih Pest 
bereits anmasst, die freie Meinungsäus
serung einzelner Personen zum Gegën- 
stande von Repressalien zu machen, liegt 
in folgender Episode. Auf dem Bankette, 
das die Stadt Wien* anlässlich der In
betriebsetzung ihrer neuen Gaswerke ver
anstaltete, hat aùch der pensionirte Ilon- 
ved-Oberst v. F ü 1 e lc das W ort zu einem 
Trinkspruche ergriffen, der in ein cclloch»- 
auf den Bürgermeister Dr. 'K r  u eg e r  
ausklang. Dieser Toast hat nun verur
sacht, dass im judäomagyarischen Hexen
kessel ein wahrer Aufruhr entstand. Nicht 
nur die Presse, sondern auch das «offi
cielle Ungarn» —- • wie eine «Note» der 
«Budapester Corespöndenz» bewies — 
war höchlich entrüstet darüber, dass ein 
pensionirter Offizier deutscher Nationali
tät, dör zufällig.Honved ist, sich erkühnter

auf den «Feind Ungarns», den gehassten 
Dr. Lueger einen-Coast auszubringen! 
Die in Pest herrschende Elique begnügt 
sich eben nicht damit, den österreichi
schen Steuerträgern in Form eines «Aus
gleiches» ihr gutes Geld abzunehmen 
und die gesammte Monarchie zu einer 
magyarophilen Politik zu zwingen, sie 
möchten am liebsten auch noch jeden 
einzelnen Cisleithanier zwingen, nur so 
zu denken und zu reden, wie es den ’ 
echten und unechten Söhnen'Arpads ge
fällt.

Leider sind die massgebenden Fakto
ren Österreichs durch ihre Jahrzehnte 
lange Duldung auch der frechsten ma
gyarischen Übergriffe selbst Schuld daran, 
dass man sich in Pest derartiges erlaubt. 
Alle österreichischen Regierungen haben 
es immer wieder als eine «Staatsnotwen
digkeit» bezeichnet, dass der Dualismus 
fortbestehe und zwar auf der Grundlage 
des jetzigen so ungerechten und für 
Österreich so ungünstigen Verhältnisses. 
Dadurch, 'dass der seinerzeitige Minister-" 
Präsident Graf Baden! seinerzeit über 
Wun sch d e r ' ungaris’̂ libii'' Regie'r'üng' dib“ 
Bestätigung der Wahl Dr. Luegers* zum 
Bürgermeieter der Stadt Wien hintertrieb, 
hat er die Einmischungen der, Judäo- 
magyaren in die innerpolitischen Angele
genheiten Cisleithaniens gewissermassen 
als berechtigt anerkannt und man darf 

' sich nicht darüber wundern, wenn die 
Anmassung in Pest immer grössere Di
mensionen annimmt, geht man doch so 
weit, die ganz selbstverständlichen Be
mühungen österreichischer Politiker, die 

< äuf. eine Änderung des Quotenverhält- 
riisses. abzielen, als «Agitationen gewis
senloser -Demagogen» darzustellen.-

_Y Anstriacus..
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INFORM AŢIUNI

O grandioasă manifestaţiune de iubire 
şi simpatie — scrie «Patria» — 's ’a făcut 
deputaţilor noştri d-lor Dr. George Popovici 
şi I. Lupul la sosirea, lor din Viena. Şti
rea despre intervenţia deputaţilor noştri 
la guvernul central în contra uneltirilor 
pornite faţă de preoţimea noastră şi şti- 

. rea despre sosirea deputaţilor noştri din 
acest incident la Cernăuţi, s*a lăţit -ca 
fulgerul prin întreg oraşul. Duminecă la 
orele 8  nimineaţă s’au strins aproape 
800 Români din inteliginţă şi ţărănime 
la gară împodobiţi cu mîndrul nostru 
treicolori pentru a manifesta alipirea lor 
faţă de d-nii deputaţi Dr. George Popovici 
şi I. Lupul. Remarcăm cu plăcere faptul, 
că şi damele şi d-şoarele române din 
Cernăuţi în fruute cu vrednica noastră 
matronă d-na Agripina de Onciul au fost 
îu număr mare representate. Sosirea de
putaţilor . noştri a fost întimpinată cu vi
foroase strigăte de «Trăiască». După a- 
ceastă manifestaţiune spontană s’a resfirat 
mulţimea manifestanţilor.» j*

Se scrie din Brünn, că representanţii 
comunelor din cercul administrativ Budweiss, 
au ţinut conferenţă în care primarii tuturor 
comunelor au subscris o declaraţiune de 
cuprinsul, că dacă guvernul nu reparează 
imediat greşala comisă cu revocarea or
donanţelor referitoare la întrebuinţarea lim- 
belor, întregul cerc administrativ se pune 
dela Anul-Nou în posiţie de resistenţă pa
sivă, pe basa următoarelor principii: Dela 
Anul-Nou se va sista încasarea dărilor pu- 

* blice, şi nimeni nu va mai primi sarcina 
de funcţionar comunal, aşa că comunele 

, vor rămînea fără antistie; nici un act scris 
nemţeşte nu va fi primit din partea locui
torilor, fie în chestii militare, fie în chestii 
civile- poporului i se va da mînă liberă 
ca el să-şi revendice singur drepturile răpite.

Cum se vede, nu e glumă cu lupta ce 
vreau să o ducă Cehii în contra guvernului 
austriac. Şi cu o resistenţă pasivă, ast-fel 
contemplată şi bine executată, sigur că se 
va şi ajunge scopul dorit din partea Cehilor.

Imposanta adunare a preoţilor români, 
ţinută Luni la Cernăuţi, a trimes o dele
gaţie la curtea metropolitană de acolo ca 
să comunice fără amînare şefului bisericei 
conclusele luate. Despre întrevederea de- 
putaţiunei cu şeful bisericei orientale bu
covine, «Patria» scrie următoarele:

«Deputăţia a" petrecut în reşedinţa e- 
piscopală aproape 20 de minute. Vorbitorul 
ei a fost d-1 prof. Eus. Popopovici. Metro- 
politul a răspuns evasiv, rămînînd în cu
noscutele făgaşe despre obiectivitatea şi 
dreptatea sa (!). Clerul sosit spre a atrage 
încă odată atenţiunea capului bisericei a- 
supra nesuferitei situaţiuni, în care e adusă 
biserica, n’a auzit nici un cuvînt, care ar 

J i putut indica întoarcerea spre bine. Nu
mai frase seci a răsunat acolo, unde trebuia 
să cadă cuvinte din cari licăreşte iubirea 
pentru turma prigonită. Rece şi în tăcere 
s’a depărtat deputăţia. Nici un «să trăească» 
n’a eşit din pieptul îngrijit al păstorilor 
noştri sufleteşti».

Va să zică Arcadie a rămas tot cel 
vechiu, surd şi rece-la glasul turmei sale!

*

Croaţii din Croaţia-Slavonia au ţinut zi
lele trecute o importantă întrunire publică 
în Agram în chestiunea unirii cu Dalmaţia, 
care este aproape întreagă locuită tot de 
Croaţi.

S’a votat cu mare însufleţire o resolu- 
ţiune, de cuprinsul următor: Dieta provin
cială croată să fie rugată ca să întreprindă 
imediat paşii de lipsă pentru încorporarea 
Dalmaţiei la regatul croato-slavon. S’a votat 
şi a doua resoluţiune, în care se cere in
dependenţa financiară a Croaţiei, va să zică, 
desfacerea comunităţii cu Ungaria.
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